
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 20.10.09 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-R/C/003(V)/09 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

OR Randau/Calenberge Mittwoch, Bürgerhaus Randau, 
Müllerbreite 16 

19:30Uhr 20:09Uhr 

     
 14.10.2009    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung 

  
 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
 
2 Bestätigung der Tagesordnung 

  
 
3 Genehmigung der Niederschrift vom 09.09.2009 

  
 
4 Anfragen 

  
 
5 Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 

  
 
5.1 Information zur letzten Stadtratssitzung 

  
 
5.2 Auswertung Dorffest Calenberge 

  
 
5.3 Sitzungsplan des Ortschaftsrates Randau/Calenberge 2010 
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5.4 Stallgebäude Calenberge 

  
 
5.5 Tanz in den Herbst 

  
 
5.6 Errichtung eines Kleinfeldplatzes in Randau 

  
 
6 Bürgerfragestunde 

  
 
7 Verschiedenes 

  

 

Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Ortsbürgermeister Günther Kräuter  
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Peter Hagemann  
Ortschaftsrat Axel Jahoda  
Ortschaftsrat Dr. Norbert Rolf Karl  
 Geschäftsführung 
Herr Gerald Schneckenhaus  
 
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftssrätin Susanne Arndt  
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  Öffentliche Sitzung 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsbürgermeister begrüßte die anwesenden Ortschaftsräte und Bürger. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Von 5 Ortschaftsräten waren 4 anwesend. Damit war 
die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
Der Ortschaftsrat bestätigte die Tagesordnung einstimmig. 
 
 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 09.09.2009 
 
Der Ortschaftsrat bestätigte die Niederschrift vom 09.09.2009 einstimmig. 
 
 
 
 
 
4. Anfragen 
 
Keine Anfragen 
 
 
 
 
 
5. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 
 
 
 
 
 
5.1. Information zur letzten Stadtratssitzung 
 
Herr Kräuter berichtete von der letzten Stadtratssitzung. Er informierte über die Diskussion und 
der Abstimmung des Stadtrates zum  geplanten Tunnelbau im Bereich Ernst – Reuter – 
Straße/Damaschkeplatz. 
Das Projekt wurde mit einer Stimme Mehrheit bestätigt. 
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5.2. Auswertung Dorffest Calenberge 
 
Der Ortsbürgermeister berichtete von einer erfolgreichen Jubiläumsfeier in Calenberge (800 
Jahre Calenberge, 75 Jahre FFw Calenberge und 15 Jahre Eingemeindung in die 
Landeshauptstadt Magdeburg). Er sprach den Calenberger Bürgern ein großes Lob aus für 
hervorragende Vorbereitung und Durchführung des Festes. 
 
 
 
 
 
5.3. Sitzungsplan des Ortschaftsrates Randau/Calenberge 2010 
 
Der Ortschaftsrat Randau/Calenberge bestätigte einstimmig folgende Termine der 
Ortschaftsratssitzungen 2010. 
 
13.01. 
10.02. 
10.03. 
14.04. 
19.05. 
09.06. 
08.09. 
13.10. 
10.11. 
09.12. 
Die Sitzungen beginnen um19.30 Uhr. 
Die Oberbürgermeisterdienstberatung in Randau/Calenberge findet am 08.06.2010 statt. 
 
 
 
 
 
5.4. Stallgebäude Calenberge 
 
Herr Kräuter berichtete von einem Ortstermin am ehemaligen LPG Stallkomplex in Calenberge. 
Teilnehmer waren: 
 
Herr Zimmer   Eigentümer des Grundstücks 
Herr Kräuter    Ortsbürgermeister von Randau/Calenberge 
Herr Schneckenhaus   Verwaltungsstellenleiter von Randau/Calenberge 
Herr Chalupka und Herr Eichert vom Tiefbauamt 
Herr Seese von den MagdeburgerVerkehrsbetrieben 
Ein Vertreter der Firma Busse Bau 
Zwei Vertreter der Interessentengemeinde Calenberge 
Herr Weinrich von der Agrar GmbH Randau 
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Themen waren die Verkehrssicherungspflicht des Grundstücks, Verkaufsabsichten des 
Eigentümers und zeitweilige Nutzungen von Teilen des Grundstücks. 
 
Folgende Festlegungen wurden getroffen: 

1. Der Grundstückseigentümer Herr Zimmer holt eine Genehmigung zur Fällung der auf 
dem Grundstück befindlichen Pappeln. 

2. Herr Hesse aus Calenberge beseitigt die Pappeln nach erteilter Fällgenehmigung. 
3. Herr Zimmer und die Firma Bussebau verständigten sich über die Sanierung des Fuß und 

– Radweges im Bereich des Grundstückes (Beseitigung der durch Baumwurzeln 
hervorgerufenen Schäden). 

4. Für die Zeit der Straßenreparaturarbeiten in der Calenberger Dorfstraße wurde mit Herrn 
Zimmer, der Firma Bussebau und Herrn Seese von den Magdeburger Verkehrsbetrieben 
die Verlegung der Bushaltestelle von Calenberge auf das Grundstück von Herrn Zimmer 
vereinbart. 

5. Herr Zimmer sicherte die Einzäunung des Grundstücks zu. 
6. Nach dem Ortstermin einigten sich Herr Zimmer und die Interessentegemeinde 

Calenberge darüber, das jährliche Osterfeuer auf dem Grundstück von Herrn Zimmer 
durchzuführen.   

 
 
 
 
 
5.5. Tanz in den Herbst 
 
Herr Hagemann berichtete vom Herbsttanz in Randau. Die Veranstaltung war gut besucht. Im 
nächsten Jahr soll die Veranstaltung unter einem anderen Motto im Herbst stattfinden. 
 
 
 
 
 
5.6. Errichtung eines Kleinfeldplatzes in Randau 
 
Herr Kräuter informierte, dass für die Anlage eines Kleinfeldplatzes auf den vorhandenen 
Sportplatz in Randau ein Ortstermin am Freitag, den 16. 10.2009 mit einem Vertreter des 
zuständigen Amtes der Stadtverwaltung zur Abklärung von Möglichkeiten stattfinden soll. 
 
 
 
 
 
6. Bürgerfragestunde 
 
Frau Pellmann: Wann wird die Deichabfahrt vom Elberadweg saniert? 
 
Herr Kräuter: Das Tiefbauamt hat für das Frühjahr 2010 eine Sanierung zugesagt. 
 
Frau Pellmann: Der Deichverteidigungsweg vor der Deichauffahrt Richtung Magdeburg im 
Bereich der Brücke ist bei der Düngung mit Stallmist durch den Agrarbetrieb verunreinigt 
wurden. Wer übernimmt die Reinigung? 
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Herr Kräuter: Ich werde mit dem Agrarbetrieb darüber sprechen. 
 
Frau Pellmann: Sind im Bereich Randau Unterstellmöglichkeiten für Radfahrer vorgesehen? 
 
Herr Schneckenhaus erhielt den Auftrag sich diesbezüglich bei der Stadtverwaltung zu 
erkundigen. 
 
 
 
 
 
7. Verschiedenes 
 
Herr Kräuter informierte, dass die Seniorenweihnachtsfeier 2009 am 10.12.2009 im Bürgerhaus 
Randau stattfinden soll. 
 
Herr Hagemann informierte, dass an seinem Haus eine Linde steht, die bereits Schäden an 
seinem Haus verursacht hat. Weiterhin  geht von einer Birke im selben Bereich eine Gefährdung 
aus. 
 
Herr Schneckenhaus erhielt den Auftrag die Verantwortlichen in der Stadtverwaltung zu 
informieren. 
 
Herr Kräuter: Die neuen Eigentümer des Grundstücks in der Straße „Zur Kreuzhorst“ ehemals 
Familie Ilgauds sind über ihre Pflichten zur Straßenreinigung aufzuklären, da der 
Straßenabschnitt nicht gereinigt ist. 
 
Herr Schneckenhaus wird eine entspreche Aufforderung zur Straßenreinigung an den 
Grundstückseigentümer geben. 
 
Herr Hagemann: Im Bereich der Finnhütten zwischen Randau und Pechau sind die 
Verkehrsschilder teilweise zugewachsen. 
 
Herr Kräuter: In der Straße „Zur Kreuzhorst“ sind einige Straßenlampen ausgefallen bzw. defekt. 
Der Regenabflussgraben an der Kreuzung „Zur Kreuzhorst“/“Greifenwerder“ hat sich zugesetzt. 
Ein Abfluss des Regenwassers kann nicht mehr effektiv erfolgen. 
 
Herr Schneckenhaus wird die aufgeführten Mängel den entsprechenden Ämtern der 
Stadtverwaltung melden. 
 
Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung um 20.09 Uhr. 
 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
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Günther Kräuter Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 
 
 
 
 




